

接卧床老爸回家,我竟成“最不孝顺”女儿

文/王兰



火冒三丈,还是把老爸接回家

2018年3月底,55周岁的我从心内科护士长岗位顺利退休。我早就盼着这一天了,已经从银行内退的老伴就等着我闲下来一起游山玩水呢。我们计划着退休后用10年游国外,以后岁数大了游国内。

谁知计划没有变化大,欧洲游的机票都买了,82岁的老爸却突发意外:坐地跌倒导致了股骨颈骨折。由于他长期患高血压,心、脑、肾各脏器都有受损,手术风险太大,医生只给予外固定,让他卧床休养,说是两三个月骨折愈合之后慢慢进行功能锻炼,恢复得好的话,起床行走不成问题。

老爸没什么文化,性格执拗,每月有4000多元的退休金。自从10年前老妈去世后,他一直跟着小儿子过。确切地说,是我的小弟一直“赖”在老爸家啃老。

我们姐弟四人,我是老大,大弟弟当年北大毕业后留学美国,隔几年回国一次小住几天;二弟在俄罗斯做生意,回来得倒是挺勤,基本都忙着进货,跟老爸照一面就走;小弟是这个家里最困难的,夫妻俩双双下岗,卖了房子做生意干啥啥赔,两口子虽然也断断续续地打过零工,无奈入不敷出,“进驻”老爸家,既省了房租免了开销,我和大弟二弟孝敬老爸的钱也进了他的腰包。好在我们仨家条件还好,都不跟他计较,毕竟他给老爸洗洗涮涮、做吃做喝也付出了不少。

我隔三岔五就买点吃的喝的去看看老爸,老爸

总跟我抱怨小弟两口子这不好那不好,小弟也不断吐槽老爸。我知道清官难断家务事,只能两面哄劝着,从不在他们中间传话,基本上维护了安定团结的局面。

现在老爸卧床不能动了,他住院那几天我衣不解带地护理着,小弟两口子来来回回送饭,也时常在床前搭把手。办出院手续那天,小弟却不肯往回接了:“大姐,咱爸现在离不开人了,我刚找了个在超市当保安的活,没法看护他,你看你和我姐夫都退休没事了……”

老爸能走能动时他们蹭住蹭钱蹭得心安理得,如今需要照料了就扫地出门?他已经一年多声称找不到事做每天打打麻将喝喝小酒,如今老爸需要他了他竟然也找到活了?

我立马火冒三丈,却又无法发泄,毕竟我不能说我机票都订好了要去欧洲。侄子刚刚考上大学,小弟要给儿子挣学费也是正当理由,48岁的人了连个属于自己的窝还没有呢。我这个当大姐的,再生气也是哀其不幸怒其不争,还能跟他一般见识?

我跟老爸说要接他到我家住,老爸头点得像鸡啄米一样:“那个王八犊子,我早不想在他们跟前了。”我逗老爸:“那你去我家就把工资卡要回来给我呗。”老爸马上把头摇得像拨浪鼓一样:“工资卡要回来,让你弟喝西北风去呀?”任是再有怨气,老人家心里还是疼惜最“弱”的那个孩子。

老爸“告状”,我委屈得直哭

接回了老爸,我安逸悠闲的日子一去不复返了。身为护士,我最清楚高龄卧床可能出现的并发症,为防褥疮、静脉曲张和坠积性肺炎,我要不停地为老爸翻身、拍背、按摩双腿,一日三餐,也得变着花样儿调理;接屎接尿,我也给他做了一番心理建设,自家亲闺女,有啥可避讳的?

老公也帮我,但因为旅游计划被打乱,也因为小弟处事太过于自私自利,他一边帮忙一边跟我抱怨:“谁拿钱占房谁护理老人不是天经地义吗?你就不该惯着你弟!”我嫌他多事,宁愿自己挨累,也不让他大白白天在跟前转悠,总撵他去小区游艺馆打麻将去。

老爸却不觉得我不容易,竟然还在越洋电话里向嘘寒问暖的大儿子告状:“你大姐可抠门了呢,我

想吃口红烧肉都不给我做。凡是好吃的,都不让我多吃。”

大弟弟性子直,不像我还懂得两边瞒着“坏”话,直接就微信发语音批评我:“大姐,咱爸愿意吃点啥你给做点啥呗,那么大岁数了他还能吃几口呀?”

我也来气了:“说得轻巧,咱爸血压高血脂高如今又卧床一点活动量都没有,肉食吃多了有啥好处?就这么控制,他还便秘呢,开塞露都不好使,我得戴着乳胶手套给他抠大便你知不知道?”大弟语塞,好半天才说出一堆辛苦了之类的奉承话,我也没好气地回他:“伺候老爸天经地义,心不苦,命苦!”

越想越委屈,我忍不住埋怨老爸:“爸,我不让你多吃肉食不也是为你好?你咋还能嫌我抠门呢?”老爸一听这话,立刻把手边的一个水杯泼到地上摔了个粉碎:“我忍你不是一天半天了,都说女儿是爹妈的贴心小棉袄,你哪儿贴心了?还不如我小儿子呢。”

这可真是远了香近了臭,在我这儿不过一个月,他竟开始想念曾被自己百般挑毛病的小弟了。不敢再惹他,我忍气吞声道:“爸,我哪儿不对了你就直接说呗,还用跟我弟那里拐着弯?以后你说得对的地方我都听你的还不成?”

这一说,我的罪行简直罄竹难书:不给他买电动轮椅啦,动不动就躺下把他自己扔一边不陪着唠嗑啦;跟同事打电话说没法去旅游明显是嫌弃老爸拖累啦;大电视在客厅用给他看小电视啦;女婿为躲开他天天打麻将啦……

我哭笑不得地给他一一解释。但任我如何解释,老爸翻来覆去只有一句话:“老了,不中用了,自己做不了自己的主,摊上啥样的儿女都得受着啊!”

这话说得辛酸,我听得也心酸,不禁反思自己的行为:除了老爸敏感多疑的因素,我是不是也有做得不到位的地方?从此我在他面前更加谨言慎行,有啥要求尽量顺着他,没事就尽量陪在床前,跟他说话满脸赔笑轻言细语,再苦再累也不当面抱怨,更不敢提没法旅游一类的话题。

没过两个月,我的腰椎间盘突出就累犯了,剧烈的腰疼把我“钉”在床上,连翻身都靠老公扶。

正好二弟从俄罗斯回来,破天荒陪了老爸一周,跟他睡一张床,给他换了套全新的蚕丝被褥,还把房间里安了空调。

老爸丝毫不避讳我,大声感慨道:“还得指望儿子呀!姑娘就是白扯!”幸亏二弟明事理:“爸呀,我才能陪你几天呢?要是长期伺候你,我可没我姐这长性。”老爸“哼”了一声:“她对我要有你一半的好,也

算我享福了。”

老爸不满之情溢于言表,我委屈得当时就哭了。二弟悄悄劝我:“大姐你别跟咱爸一般见识,他是老糊涂了。”老公撇撇嘴道:“费力不讨好,我早料到了。

一番折腾,弟弟们总算理解我

按医生的预测,即便老人骨折愈合较慢,三个月后也能下地行走。我一直盼着老爸下地,哪怕生活不能完全自理,只要不是卧床不起,起码心情能好一点儿,不至于天天找我的茬。

老爸却死活不肯下地,嚷嚷着腿疼,身上没劲儿。我和老公扶着他让他试试,他就骂我不心疼他。没办法,我还得端水端饭、接屎接尿、按摩擦澡地伺候着。我心里急得要命,难道往后的日子,老爸就要这么没有质量地活着了?

大弟二弟又分头打来电话,埋怨我不该逼老爸下地,80多岁的人了,就算瘫痪还能瘫痪几年?

原来老爸经常趁我出去买菜时给他们打电话,诉说在我跟前的种种不如意。

“让他们伺候一下试试?”老公气愤地说。这时候他已经不去玩麻将了,怕我的腰椎病加重,天天帮我伺候老爸。但由于他心里的怨气常常变成脸上的阴云,累死累活也抵消不了“不孝”的罪行,老爸常常当面就骂:“还一个女婿半个儿呢,连个犄角都顶不上!”

只有十天半月才照一面儿的小弟拼命替我们说好话,一来就劝老爸“知足吧”,还给老爸讲了许多身边人久病床前无孝子的故事,比照着我们的孝顺。

小弟那副生怕我把老爸送回去的样子,又可气又可怜。我自是不能跟落魄的亲人计较钱财的得失和付出的多少,但我动了跟比我有钱的大弟二弟分摊责任的心思。大弟又一次来电话指责我不该惹老





爸生气时,我毫不客气地怼了他:“你比我孝顺,你咋不把老爸接美国去伺候?我知道你得说去美国不现实,拿钱送咱爸去养老院可以吧?既然咱爸在我跟前这不如意那不如意,干脆我和你们哥俩摊钱,让他去个条件好点的养老院,我常常过去看着点。”

一番沟通之后,大弟二弟同意了我的方案,老爸却死活不肯走:“我养活了四个儿女,老了落个去养老院的下场,还不够让人笑话的呢!”“我在电视上都看过护工虐待老人的新闻,养老院根本不是人待的地方!”

退而求其次,老爸同意我找了个男保姆。结果人家上岗没出3天,就被老爸这事那事给折腾烦了,死活要辞职。之后,两个月内换了两男两女四个保姆,都被他给气走了。

经过此番折腾,大弟总算理解了我的不容易,再逢老爸吐槽,就只开解他不指责我了。

为了弥补不能床前伺候的愧疚,大弟二弟比从前更多地给老爸打钱,都是通过我的微信转账。每一笔我都给老爸验看数额,然后及时转到他手里的一张银行卡上。

老爸每一次都心满意足地说:“还是我俩儿子孝

顺!”

朝夕相处时看着不顺眼的小儿子,因为总也见不着,现在也成了老爸的心头好。只要小弟过来,老爸就拉着他的手问长问短。

然后远方俩儿子孝敬的那些钱,就不断被他小儿子转到自己的银行账户上。老爸伸头看着小儿子鬼鬼祟祟地用手机转账,我只能装作看不见。

老公总是哭笑不得地调侃我:“你们家就你一个不孝的人!”

除了尽力对老爸好,让他少因为我的“不孝”而伤感,我还能怎么办?我也知道若是离得远远的,老爸也会想念我的“好”,可年迈而糊涂的他,和我骨肉相连,是我远离不起的亲人啊。

(摘自《家庭》2021年2月刊)